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A crescente urbanização tem gerado uma série de conflitos no meio urbano. Especificamente, tem-se observado o descumprimento do Código Florestal Brasileiro pelo processo de ocupações em Áreas de Preservação Permanente - APP.

Tendo em vista a necessidade de um adequado planejamento urbano em conformidade com a legislação ambiental vigente, o presente trabalho aborda uma análise da distribuição e tendência das ocupações em APP em função das características socioeconômicas de São José dos Campos. 

Em um estudo realizado para verificar as ocupações em APP na área urbana e de expansão urbana de São José dos Campos, foi observado que os setores socioeconômicos Alto da Ponte, Urbanova/Jd. Aquárius, Capão Grosso/Bom Retiro e Vila São Bento/Torrão de Ouro, são aqueles que possuem maior área ocupada (em hectares) em APP, totalizando aproximadamente 52% do total de APP ocupadas do município.

Visto que Urbanova/Jd. Aquárius é um setor com perfil socioeconômico alto e representa parcela dessas ocupações, a motivação do trabalho foi utilizar um modelo de regressão linear múltipla a fim de verificar se as características socioeconômicas explicam as ocupações em APP. O modelo que melhor se ajustou (R2 = 0.41) envolveu as variáveis independentes “Renda Média” e “Ensino Médio”, no qual indicou uma tendência do aumento de pessoas com o perfil de renda e grau de instrução mais altos ocuparem proporcionalmente mais as APP.

Deve-se atentar para alguns detalhes importantes: parte das ocupações no bairro Urbanova, por exemplo, foram realizadas no início da década de 80, quando não continha no Código Florestal as alterações da Lei Federal 7803/89. Assim, são consideradas ocupações consolidadas àquelas antes do ano de 89, gerando uma série de discussões sobre restrições em APP.

Desse modo, visando disciplinar o uso do solo, estes resultados sugerem uma investigação mais aprofundada sobre o processo de ocupação em áreas de grande importância ambiental, de forma a oferecer instrumentos apropriados ao planejamento municipal.
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