Correlação entre áreas ocupadas irregularmente no município de São José dos Campos, SP, Brasil e os apectos sociais atrativos nas regiões onde elas estão inseridas
Introdução

Ocupações irregulares são comuns na maioria das grandes cidades brasileiras. Dotadas, em sua maioria, de precária infraestrutura, estas se tornam uma alternativa para a parcela da população de baixa renda, excluída financeiramente do acesso à aquisição de algum imóvel regular.
É sabido que as ocupações dessas áreas são feitas, quase sempre, de forma desordenada, gerando um rearranjo geográfico com grandes deformidades, o que acaba por resultar em dificuldades ainda maiores para o ente federativo responsável, ainda que tardio, dispor da provisão adequada dos meios e dos serviços públicos necessários à comunidade ora estabelecida. Contudo, ao se observar a eleição dessas áreas e comparando-as, levando-se em conta as referências e os indicativos sociais presentes no espaço geográfico nas suas proximidades, pouco se conhece a respeito da existência ou não de aspectos atrativos que sirvam para identificação de áreas potenciais quanto à vulnerabilidade de sofrer esse tipo de ação.
Este estudo tem por escopo buscar uma correlação existente entre as áreas atualmente ocupadas irregularmente no interior do perímetro urbano do município de São José dos Campos e o contexto social existente nas regiões circuncidantes, de modo a se plotar as características geográficas mais evidenciadas nessas regiões, visando orientar políticas públicas futuras que trabalhem preventivamente contra os ilícitos em pauta no espaço geográfico em estudo.
A existência de uma correlação que fundamente o desenvolvimento de uma política pública nesta área implicará numa melhor racionalização e otimização de recursos e meios empenhados no trato devido desta questão social.
