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PROPOSTA DE MONOGRAFIA	Comment by silvana kampel: Gustavo, 
Sua proposta não está com o foco definido. 
Legal que trouxe literatura sobre o assunto, mas precisa descrever o que você pretende estudar. 

Você precisa:
Escrever o objetivo de forma clara e direta. Um único objetivo – ou avaliação de danos, ou risco ou planejamento
Escolher um modelo da literatura sobre o objetivo que escolher
Identificar as variáveis que sao importantes e como ira acessa-las
Descrever a interação entre as variáveis


Fazer seis parágrafos:
- justificativa/importância do tema
-como geoinformatica pode ajudar
- qual objetivo
- quais dados pretende usar
- qual metodologia ira aplicar
- resultados esperados 


Título Provisório: O geoprocessamento para avaliação de danos, identificação de riscos de movimentos de massa e planejamento urbano em São Sebastião-SP.	Comment by silvana kampel: Ou eh suscetibilidade? Ou
Danos?
Ou riscos futuros?
Ou  vetor de crescimento???	Comment by silvana kampel: Risco e planejamento não da para fazer no tempo que você tem!
Escolher uma abordagem 

Em fevereiro de 2023, chuvas intensas atingiram o Município de São Sebastião e região, causando diversos deslizamentos e provocando perdas humanas e materiais. A interface entre ocupação do espaço geográfico, infraestrutura, características de declividade e solos, e meteorologia pode explicar parte do risco materializado nesse evento e latente em outras regiões. O esforço de entender vulnerabilidades, monitorar, reconstruir e planejar a ocupação humana pode ser auxiliada pela combinação de informações geoespaciais, tipicamente em ambiente de Sistema de Informações Geográficas.
A região de São Sebastião tem sido estudada e percebida como uma região com risco de deslizamento ao longo dos anos. Vedovello et al. (1995) avaliaram a suscetibilidade a escorregamentos e inundações. Magalhães et al. (2005) avaliaram a  potencialidade de movimentos de massa na Serra do Mar entre São Sebastião e Cubatão. Bispo et al. (2011) também avaliaram a suscetibilidade dos movimentos de massa com uso do geoprocessamento. Em 2018, o Instituto de Pesquisas Tecnológicas - IPT identificou áreas suscetíveis a desastres em relatório para o Plano Municipal de Redução de Riscos. Por fim, Alcântara et al. (2024) elaboraram um mapeamento de suscetibilidade para deslizamentos em São Sebastião.
Dessa forma, buscar-se-á trabalhar a questão da suscetibilidade, visando identificar relacionamentos geoespaciais envolvendo topografia, tipo de solo, malha urbana e infraestrutura, indicadores sócio-econômicos e ambientais da localidade. Assim, o objetivo será avaliar os danos e os riscos futuros, e identificar possíveis vetores de crescimento da infraestrutura urbana.	Comment by silvana kampel: Suscetibilidade a que??????	Comment by silvana kampel: Muita calma nesta hora!!!
Não dá para fazer tudo isso em um trabalho de disciplina.

Foca em uma questão. Se vai trabalhar com risco,  depois identifica vetores de crescimento. 
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