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Disciplina: Introdução à Geoinformática
Docentes: Silvana Amaral Kampel, Marcos Adami, Gilberto Ribeiro, Karine Reis Ferreira e Lubia Vinhas.
Discente: Ana Júlia Dos Santos Mariani E Silveira.

PROPOSTA DE MONOGRAFIA	Comment by silvana kampel: Oi Ana,
Acho que precisa aprofundar um pouco sua proposta. 
Nao quero que produza dados, mas que manipule dados existentes.

Voce precisa:
Escrever o objetivo de forma clara e direta. Nao achei o paragrafo sobre objetivo
Escolher um modelo de risco de inundacao
Identificar as variaveis que sao importantes e como ira acessa-las
Descrever a interaçao entre as variaveis

Fazer seis paragrafos:
- justificativa/importancia do tema
-como geoinformatica pode ajudar
- qual objetivo
- quais dados pretende usar
- qual metodologia ira aplicar
- resultados esperados 


  Título provisório: Análise de vulnerabilidade à inundação em São Sebastião - SP.

O trabalho para disciplina consistirá em realizar uma análise de áreas mais suscetíveis à inundação no município de São Sebastião, utilizando imagens de VANT (Veículo Aéreo Não Tripulado). A suscetibilidade de um objeto diz respeito à sua sensibilidade ou fragilidade perante algo, dentro das geociências aplicadas seria uma característica do meio, nesse caso, a predisposição dessas áreas a eventos de inundação (LIMA; AMORIM, 2023). Para tal análise, o processo de análise hierárquica (AHP) será utilizado para escolher a melhor alternativa para o problema em questão, baseado nas variáveis que serão selecionadas. 	Comment by silvana kampel: AHP é só a tecnica, Ok.
Mas você precisa dizer explicitamente qual seu modelo que irá identificar as áreas suscetíveis.

Veja que no titulo você usou Vulnerabilidade, o que é diferente de suscetibilidade!!!!

Definir o termo/conceito que vai usar, e padronizar no documento. 
 
A disponibilidade de imagens de VANT foi um fator importante para escolha da área de estudo, visto que há interesse em aprofundar estudos com imagens geradas nestas plataformas. Pretende-se explorar as respostas destas imagens na classificação digital para uso e ocupação do solo, declividade e índices de vegetação. Para os índices de vegetação ainda não há muita bibliografia disponível sobre o assunto. 	Comment by silvana kampel: O que o indice de vegetacao tem a ver com o risco de inundação?? explicar
Inicialmente, as variáveis devem ser selecionadas em pesquisa bibliográfica, verificando os tipos de dados mais utilizados sobre o tema para conseguir um bom resultado. Deste modo, devem ser trabalhadas com AHP, com propósito de mensurar as áreas mais ou menos suscetíveis a inundações, as seguintes variáveis: uso e ocupação do solo; fluxo acumulado de água; índice de vegetação; tipo de solo e um dado socioeconômico. 	Comment by silvana kampel: NAO!

Não eh a tecnica que vai definir! Mas as variaveis que sao condicionantes, e o relacionamento entre elas!!!
	Comment by silvana kampel: Mensurar???? Vai medir?? Em qual unidade??
Ou vai identificar/classificar/categorizar???	Comment by silvana kampel: Tem milhares de trabalhos sobre inundações.!!!! 
Escolher uma base!	Comment by silvana kampel: E o modelo do terreno???? 
E  a hidrografia??	Comment by silvana kampel: Um dado x qualquer??? Seja mais especifica !
Como citado, será feita classificação digital para gerar uso e ocupação do solo. Assim como para o índice de vegetação, utilizando o MPRI - Modified Photochemical Reflectance Index de Yang, Willis e Mueller (2008, citado por Vinhal, Oliveira e Giongo, 2023). O fluxo acumulado de água será feito a partir das respostas de declividade exploradas. Os tipos de solo serão adquiridos pela EMBRAPA. E para a escolha do dado socioeconômico, será levada em consideração a relevância do dado para a vulnerabilidade (LIMA; AMORIM, 2023) no município, e sua escala, para permitir seu cruzamento com as outras variáveis. 	Comment by silvana kampel: Não é para gerar dados!! Eh para manipular dados existentes!
Veja com os colegas quem ja tem o dado processado/classificado! 
NAO quero que produza dados!!!	Comment by silvana kampel: Respostas de declividade????
No decorrer do trabalho, outros elementos poderão ser incluídos para melhorar os resultados. Deste modo, espera-se utilizar ferramentas importantes para construção de informação geográfica de forma que seja possível ampliar o conhecimento do aluno no contexto da disciplina de introdução à geoinformática.
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